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Анотація. Автором проаналізовано сутність, значення, специфіку використання та 

історичний генезис дипломатичного і міжнародного ділового протоколу. Визначено значення 

церемоніалу як важливої події організаційно-політичного характеру. Автором описано роль 

посла під час церемоніалу та його зовнішній вигляд під час конгресу. Визначено суть 

дипломатичного протоколу на шляху становлення дружніх відносин держав. Визначено значення 

ділового протоколу на міжнародному рівні. 

Ключові слова: дипломатичний протокол, діловий протокол, міжнародні відносини, 

міжнародне спілкування, генезис, церемоніал, посол. 

 

Abstract. The author analyzes the essence, meaning, specifics of use and historical genesis of 

diplomatic and international business protocol. The significance of the ceremony as an important event 

of organizational and political nature is determined. The author describes the role of the ambassador 

during the ceremony and his appearance during the congress. The essence of the diplomatic protocol on 

the way of formation of friendly relations of the states is defined. The value of business protocol at the 

international level is determined. 

Key words: diplomatic protocol, business protocol, international relations, international 

communication, genesis, ceremonial, ambassador. 

 

Актуальність проблеми дослідження. Забезпечення дружніх стосунків між державами на 

професійному рівні, враховуючи різні політичні та економічні устрої, рівень культурного 

розвитку, наявність національних традицій і звичаїв, вимагає від дипломата, бізнесмена 

володіння правилами спілкування, ведення переговорів, листування, укладення договорів, угод і 

контрактів і в цілому вирішення усіх питань мирними засобами. Ключовим організаційно-

політичним механізмом або інструментом вирішення цих питань є дипломатичний і 

міжнародний діловий протокол. 
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Дипломатичний протокол постає як певна сукупність загальноприйнятих правил, традицій і 

умовностей, яких дотримуються керівники держав і урядів, відомства закордонних справ, 

дипломатичні і торговельні представництва, офіційні особи в міжнародному спілкуванні [2, с. 150]. 

Дипломатичний протокол є зразком міжнародного спілкування, на який рівняються приватні особи та 

усі організації в світі. Норми, що викладені у протоколі є обов’язковими для виконання всіма 

учасниками міжнародного спілкування. Відступ від дипломатичного протоколу або порушення його 

норм сприймається як неповага до держави і може призвести до конфліктних ситуацій. 

Дипломатичний протокол і раніше був природньою та невід’ємною частиною міжнародних відносин. 

Протягом історії людства, починаючи від найдавніших часів і аж до початку нового часу, а 

саме до XIX ст., питанням церемоніалу надавалося велике значення (приїзд посла, його одяг, 

транспорт тощо). Варто проаналізувати, як описує Жюль Камбон в’їзд у Лондон в 1661 р. 

шведського посла, під час якого «слуги іспанського посла графа Ваттевіля посварилися з 

лакеями французького посла графа д’Естрада, перерізали посторонки в його колясці; були 

пущені в дію шпаги, і багато французів, іспанців і англійців було вбито на місці. Треба дякувати 

богу, що тепер немає таких битв...» [4, с. 110]. 

Досить часто в’їзди послів обставлялися з надзвичайною пишністю, як, наприклад, в’їзд 

польського посла Яна Глінського в Стамбул у XVII ст. Процесія проходила через все місто, її 

відкривали 37 возів з особистим багажем посла, далі їхали 4 чудові карети з посольським 

оточенням, крім того, йшли за загоном яничарів, 40 польських шляхтичів, які мали одяг з 

рожевого шовку. Слідом за ними вели 28 коней, які мали яскраво-пурпурові попони, а далі 

крокували 4 трубачі, 12 пажів у вишитому золотом одязі, лицарі і виблискуючі золотом гусари. 

Посол був одягнутий в одяг, обсипаний діамантами. Оточували його 12 гайдуків в шапках з 

султанами із пір’я павичів. Підкови коней посла були виковані з чистого срібла і заледве 

тримались на двох ухналях, щоб під час церемонії навмисне могли загубитися, а присутні їх 

знайшли і дивувались з неймовірного багатства. 

Віденський – 1815 р., і Аахенський – 1818 р., конгреси, які вперше у міжнародній практиці 

ухвалили спеціальні постанови, що стосуються дипломатичних відносин і стосувались зокрема 

питання щодо визначення старшинства дипломатичних представників. Віденський та 

Аахенський політичні документи були першою спробою наділити юридичною силою і 

перетворити в норми міжнародного права деякі правила міжнародної ввічливості. Постанови 

даних конгресів, стали основою міжнародної протокольної практики, проіснувавши більше 150 

років – аж до 1961 року, коли у Відні була підписана «Віденська конвенція про дипломатичні 

зносини». 

На сьогоднішній день, «Віденська конвенція про дипломатичні зносини» – це базовий 

міжнародно-правовий документ, який регулює дипломатичну діяльність суб’єктів міжнародного 

права. Окрім даного документа, який є основним, можна також назвати й інші, які тією чи іншою 
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мірою визначають дії протоколу, а саме: «Віденська конвенція про консульські зносини» (1963), 

«Конвенція про імунітети і привілеї ООН» (1946), «Конвенція Організації американських держав 

про дипломатичний притулок» (Каракас, 1954). На основі цих документів, а також на основі 

двосторонніх угод і внутрішньодержавного законодавства здійснюється врегулювання тих 

питань, які виникають у процесі спілкування між сторонами [3]. 

В умовах сьогодення, міжнародні відносини мають безліч різних відносин та високий 

ступінь їх складності. Перша тенденція сучасних міжнародних відносин – поява нового світового 

порядку, яка була заснована на гегемонії США. Після Другої світової війни для міжнародних 

відносин було характерно протистояння двох наддержав – СРСР і США. Внаслідок визначених 

обставин, глобальна політика набула біполярного характеру з відповідними ознаками: перегони 

озброєнь, сфери впливу, військові частини тощо. 

Між СРСР і США не було прямого збройного протистояння один проти одного, адже їх не 

цікавила третя світова війна. Проте у той час американські інтереси поширювалися по суті у всіх 

регіонах світу, і тому їх потрібно було захищати всюди. Сьогодні протистояння двох наддержав 

минуло. Першою, хто зламала світову соціалістичну систему і була розпущена проти НАТО, 

була Організація Варшавського договору [1, с. 201–202]. 

Висновок. Таким чином, починаючи ще з давніх часів, людський досвід накопичував і 

відбирав із нескінченних повторень ті правила, умовності та традиції, що відповідали інтересам 

підтримки спілкування. З розвитком міждержавних зв’язків стали формуватися норми 

спілкування, включаючи протокольні. Під впливом історичних подій та відповідного розвитку, 

протокол зазнав глибоких змін. Сучасний дипломатичний протокол має багато інструментів, 

завдяки яким держави можуть впливати на позицію іншої сторони, не звертаючись до заходів 

прямої конфронтації. 
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Здобувачка освітнього ступеня бакалавр, 4 курс,  

спеціальність «Міжнародні відносини» 

 

В статті здійснено аналіз основних положень інтеграційних теорій та концепцій з метою 

визначити умови інтенсифікації двостороннього політичного співробітництва, що об’єктивно 

прискорило б реалізацію європейського вибору і набуття Україною повноправного членства в ЄС. 

У науковій розвідці зіставлені висновки представників різних теоретичних підходів щодо 

поглиблення політичної взаємодії суб’єктів інтеграційного процесу, входження в європейський 

простір безпеки, зменшення політичних ризиків процесу розширення ЄС. 

Доведено, що для пояснення реальних процесів інтеграції має бути використаний весь 

накопичений науковий арсенал теорій інтеграції, кожна з яких порушує суттєві проблеми і 

пропонує слушні способи їх розв’язання. 

Ключові слова: європейська інтеграція, теорії інтеграції, Україна – Європейський Союз. 
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